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Питання фармацевтичної
і медичної освіти
Innovations in pharmaceutical 
and medical education

Підготовка провізорів є одним із важливих питань, 
ефективне вирішення яких забезпечує успішний 

розвиток фармацевтичної галузі як складової системи 
охорони здоров’я. Нормативні і змістовні основи про-
фесійної діяльності спонукають сучасних фахівців 
фармації до виявлення низки професійних знань, умінь 
і навичок, основа їх формування  – пряма мотивація 
професійного вибору [1]. 
Навчальні заклади, що готують майбутніх спеціаліс-

тів для практичної фармації, знаходяться у ситуації, де 
необхідно поєднати теоретичні знання із практикою 
сьогодення. Отже, фундаментальним завданням вищої 
фармацевтичної освіти є формування у майбутніх фахів-
ців культури соціальної відповідальності та практичне 
формування компетентностей студентської молоді на 
основі ціннісної орієнтації [2,3]. 
Ціннісні орієнтації – це елементи мотиваційної струк-

тури особистості, на підставі яких відбувається вибір 
тих чи інших соціальних установок як цілей або мотивів 
конкретної діяльності. Вони формуються під впливом 
панівної в суспільстві системи цінностей, що змінюється 
з розвитком історії. Події останніх десятиліть вплинули 
на систему ціннісних орієнтацій пострадянського сус-
пільства і, відповідно, на життєві орієнтири студентської 
молоді, у середовищі якої дедалі актуальнішим стає 
матеріальний добробут, успіх у житті, прагматизм, ви-
сокий заробіток, престижна праця, закордонні поїздки 
тощо. Українські соціологи, вивчаючи зміст ціннісних 
орієнтацій студентства, доходять до висновку, що сим-
волом нашого часу є «виразна увага до матеріального 
аспекту життя», «орієнтація на успіх у житті стає од-
нією з провідних стратегій студентів і взагалі молоді в 
сучасних ринкових умовах». На жаль, певне значення 

в житті сучасної студентської молоді втрачають деякі 
духовні орієнтації і цінності. Відбувається деформація 
й етичних ціннісних орієнтацій, виправдовується пору-
шення заповідей: «не вкради», «не бажай...» тощо. Зміни 
у ціннісних орієнтаціях молоді (часто не на користь 
високих суспільних ідеалів) вимагають перегляду всієї 
системи виховної і навчальної роботи у вищій школі, 
пошуку й упровадження нових форм і методів роботи 
з метою підготовки і виховання студентів не лише як 
професіоналів, а як справжніх гуманістів, особистостей 
із великої літери [4,5].
У формуванні компетентного спеціаліста у галузі 

фармації важливу роль відіграє пріоритетність мотивів 
вибору професії провізора. Інтерес особистості до про-
дуктивного професійного самовираження виявляється 
під впливом різних факторів, серед них важливу роль 
відіграє мотивація, що формується у процесі професійної 
орієнтації і навчання.
Правильний вибір фаху людиною згодом залишає від-

биток на ставленні до професійних обов’язків і прав. Від 
цього залежить і моральне задоволення  результатами 
виконаної роботи [6]. Цей процес зумовлений багатьма 
факторами.
Мета роботи
Визначення пріоритетних мотивів вибору професії 

провізора студентами денної (ДФН) та заочної форм 
навчання (ЗФН) у сучасних умовах розвитку фармацев-
тичної галузі для вдосконалення системи підготовки 
фахівців фармації. 
Для вивчення питань використали один із методів 

маркетингових досліджень – анкетування, в якому взяли 
участь студенти IV і V курсів фармацевтичного факуль-
тету Запорізького державного медичного університету 
ДФН та ЗФН. Анкетування відбулось наприкінці 2012 
– на початку 2013 навчального року. 
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Більшість студентів денної форми навчання – 70,1% – 
навчається на контрактній, 29,9% – на бюджетній основі; 
100% студентів-заочників навчаються за контрактом.
Найчастіше спеціальність «фармація» обирають 

дівчата, тому співвідношення студентів за статтю на 
фармацевтичному факультеті таке: 81,8% – жінки, 
18,2% – чоловіки (ДФН); 87,8% жінок і 12,2% чоловіків 
(ЗФН). За ознакою віку розподіл студентів такий: 100% 
студентів ДФН і 84,3% студентів ЗФН – від 20–25 років; 
для ЗФН: 11,3% – вікова категорія 26–30 років; 1,7% – 
віком 31–35 років, решта (2,7%) – старше ніж 35 років. 
У результаті анкетування встановлено: 87,8% студентів 
ЗФН раніше отримали спеціальну середню освіту у 
фармацевтичних чи медичних училищах, 8,7% вступили 
до вищої школи після закінчення школи.
Вирішальними у виборі професії учасники анкетуван-

ня називають найрізноманітніші фактори, від одного до 
чотирьох у кожній анкеті. 
Найважливішим фактором більшість студентів 

ДФН вважають «гарні умови праці», їх обрали 40,3% 
опитаних, серед студентів ЗФН цю думку поділяють 
18,2% осіб (рис. 1).

Доволі багато респондентів із дитинства мріяли пра-
цювати у фармацевтичній сфері, а саме це 37,7% (ДФН) 
і 11,8% (ЗФН) опитаних. Трохи менше тих, хто обрав 
майбутню спеціальність через власне бажання допо-
магати людям, – 31,2% (ДФН) і 17,3% (ЗФН).
Для 29,9% студентів ДФН і 12,3% респондентів із ЗФН 

пріоритетним став матеріальний фактор, бо робота добре 
оплачується. Крім того, за результатами анкетування, 
важливим є престиж спеціальності у суспільстві, що 
відзначили 23,4% (ДФН) і 13,3% (ЗФН) респондентів.
Майже п’ята частина студентів вирішили обрати цей 

напрям у кар’єрі з огляду на професію батьків: 13% 
(ДФН) і 7,9% (ЗФН) опитаних бажають продовжити 
династію фармацевтів, 7,8% (ДФН) і 7,9% (ЗФН) – ди-
настію медичних працівників.
Негативним проявом є те, що 22,1% (ДФН) і 7,9% 

(ЗФН) анкетованих обрали професію через наполягання 
батьків, 6,5% (ДФН) і 4,4% (ЗФН) студентів вважали, що 
головним у житті є отримання вищої освіти в будь-якому 
вищому навчальному закладі.

Рис. 1. Діаграма поділу вирішальних факторів вибору професії.

Н. О. Ткаченко
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2,6% (ДФН) і 2,5% (ЗФН) студентів відзначили, що на 
їхній вибір вплинули любов до хімії, складання іспитів 
зовнішнього незалежного тестування з хімії і біології, 
можливість створення власного бізнесу, осмислення 
покликання після першого року праці, любов до фар-
макології, вони не бачили себе в іншій професії тощо.
За результатами дослідження, студенти в анкетах 

вказували від 1 до 4 причин, що стали визначальними у 
виборі професії провізора. Майже половина студентів 
(47%) відзначили лише одну причину, що відіграла ви-
рішальну роль під час вибору професії. 33% респонден-
тів, відповідаючи на це запитання, назвали два варіанти 
відповіді. Для 17,4% студентів визначальним мотивом у 
виборі професії провізора були три причини, що  запро-
поновані в анкеті. Незначну частку складають анкети, у 
котрих відзначено 4 причини вибору професії.
Для подальшого аналізу вирішальні фактори у виборі 

професії поділили на три групи: І – фактори на користь 
вибору професії, ІІ – на користь задоволення особистих 
потреб, III –  на користь вибору професії і на користь 
задоволення особистих потреб. 
До першої групи були включені такі фактори: мрія з 

дитинства, бажання допомагати людям, продовження 
династії фармацевтів, медичних працівників; до групи 
«на користь задоволення особистих потреб»: гарні умови 
праці, висока заробітна платня, престиж спеціальності у 
суспільстві, принцип «головне – отримати вищу освіту», 
за наполяганням батьків.
У результаті встановили (рис. 2): серед студентів 

ДФН 27% респондентів відзначили тільки фактор «на 
користь вибору професії». Фактор «на користь задово-
лення особистих потреб» обрали 33% опитаних, решта 
студентів (40%) назвали  обидві групи факторів. У 41,4% 
студентів ЗФН переважають фактори першої групи, у 
56,1% – фактори другої групи, 2,5% респондентів від-
значили  обидві групи факторів. Отже, на вибір професії 
найбільший вплив мав фактор «на користь задоволення 
особистих потреб». 
Крім того, щоб отримати вірогідні відповіді на запи-

тання анкети, використали один із поширених прийомів 
у методиці анкетування: найважливіші питання дублю-

вались в анкеті у різних формулюваннях: «Чи з’явилось 
розчарування протягом навчання?», «Чи змінилось Ваше 
ставлення до навчання за спеціальністю у порівнянні з 
початковим періодом?». Вивчили зв’язок із факторами, 
якими студенти керувались під час вибору професії.
За результатами анкетування, серед тих, хто під час 

вибору професії керувався насамперед факторами «на 
користь задоволення особистих потреб», найбільша 
кількість студентів, які покращили своє ставлення до 
навчання і найменша кількість тих, хто його погіршив; 
група студентів, які обрали «на користь професії» є лі-
дером за кількістю тих, хто гарно навчається протягом 
усього часу.
Під час аналізу результатів і для подальших дослі-

джень необхідно враховувати соціально-психологічні 
аспекти вікових категорій респондентів. Періодизація 
дає можливість визначити для кожного віку нормативи 
розвитку (психофізичного, розумового, емоційного, осо-
бистісного) та його соціальну ситуацію [7]. У сучасній 
західній психології поширена концепція Е. Еріксона про 
завдання розвитку [8]. Її сутність полягає в тому, що 
кожна стадія процесу становлення особистості висуває 
свої завдання розвитку, потребує формування певних 
здібностей, просування в певному напрямі; відсутність 
такого просування, несформованість тих чи інших 
утворень призводить до деформації процесу особисто-
го розвитку на наступній стадії, до неможливості або 
утруднення набуття необхідних якостей надалі.
Висновки 
У формуванні компетентного спеціаліста у галузі 

фармації важливе місце посідає пріоритетність мотивів 
вибору професії провізора. Визначили, що найбільший 
вплив на вибір професії провізора студентами денної та 
заочної форм навчання має група «фактори на користь 
задоволення особистих потреб». Такі зміни у ціннісних 
орієнтаціях студентства потребують перегляду системи 
виховної і навчальної роботи у вищій фармацевтичній 
школі, пошуку й упровадження нових форм і методів 
роботи зі студентами з метою підготовки і виховання 
відповідальних і гарних професіоналів, справжніх па-
тріотів професії.

Студенти денної форми навчання Студенти заочної форми навчання

Рис. 2. Діаграма поділу вирішальних факторів під час вибору професії провізора.
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